

# 更多世界纪录由亚洲选手创造，亚洲体育整体水平逐步提升—— 追逐体育荣光 凝聚亚洲力量

本报记者 毕振山 朱亚男

钱塘江畔，秋意渐浓，当燃烧了16天的杭州亚运会圣火缓缓熄灭，一场“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，就此印入亚洲体育乃至国际奥林匹克运动的辉煌记忆。

在这16天里，人们在亚运健儿争金夺银的背后，见证着中国竞技体育乃至亚洲体育的又一次腾飞，见证着科技时尚引领的亚运新潮，也见证着杭州所展现出的“具有标杆意义的亚运遗产利用模式”。

正如亚奥理事会代理主席辛格所说，作为史上设项最多、参赛人数最多、竞赛组织难度最高的一届亚运会，杭州亚运会在很多方面都树立了“标杆”。

## 亚运健儿创佳绩

今天上午，中国队夺得花样游泳自由自选项目金牌，这是中国代表团在本届亚运会上获得的第201块金牌。

最终奖牌榜上，中国代表团以201金、111银、71铜的成绩排在首位。这个成绩不仅全面超越了2018年雅加达亚运会的132金、92银、65铜，也超过2010年广州亚运会上的199金，创下中国代表团在亚运会上的历史最佳战绩。

在游泳和田径两大项目上，中国队都保持了优势。游泳项目共获得28金、21银、9铜，以前“中日争霸”的局面不复存在。田径项目上，中国队一扫此前亚锦赛仅获金牌榜第三的阴霾，以19金、11银、9

铜名列第一，并首次包揽男女100米和男女4×100米接力这4枚重量级金牌。

除了中国代表团，日本和韩国两队也保持了不俗竞争力。日本队夺金最多的项目是场地自行车，共有10枚金牌入账，其次是摔跤、柔道和游泳，各收获5枚金牌。韩国队的金牌主要来自跆拳道、击剑、射箭等项目。

值得注意的是，本届亚运会涌现出众多体坛“新势力”，对亚洲体育的整体竞争格局形成了新的冲击。其中，印度队以28枚金牌位列奖牌榜第4。乌兹别克斯坦、泰国、巴林、朝鲜、中国台北和中国香港等代表团，也凭借在一些项目上的良好表现位居金牌榜前10。

据统计，本届亚运会共有13项世界纪录被打破，26项亚洲纪录被改写。越来越多的世界纪录由亚洲选手创造，亚洲体育的整体水平在一步步提高。

## 杭州理念引潮流

在各国选手创造佳绩的同时，智能亚运、人文亚运、简约亚运等理念也在杭州亚运会上得到充分体现。

从开幕式上的数字火炬手开始，杭州亚运会的智能应用就赚足了眼球。杭州亚运会信息技术指挥中心新闻发言人张鸽透露，数字火炬手代表的上亿参与者来自全球130多个国家和地区。为了实现数字火炬手点火，技术团队共写下了超过20万行代码。

智能化、数字化贯穿于赛事筹备和运行全过程当中。据了解，本届亚运会实现了赛事核心系统100%上云，首次全面应用云转播技术，得益于此，比赛成绩确认后5秒之内

就可以实现信息全发布。

田径项目开赛，赛场上来回奔跑运送器材的机器狗成为“显眼包”。这是国际赛事上首次使用机器狗。在足球场、网球场、羽毛球馆等，也有类似的机器狗和机器人。它们不仅可以完成工作人员交代的任务，还可以同观众互动，根据观众的指令作出跳舞等各种动作。

亚运会不仅是体育竞技的舞台，也是文化旅游的盛会。中秋节期间，杭州亚运会主媒体中心和运动员村推出多项中秋活动，让各国运动员能够共同感受中国的传统文化和团圆氛围。

此外，杭州亚运会还推出了100条亚运旅游线路和50个“亚运人文体验点”，这些线路将杭州的良渚、大运河和西湖三大世界遗产串联起来，让运动员、媒体和游客可以通过这些路线，深度体验和了解杭州的美景及厚重历史文化。

## 赛后利用树标杆

自2015年确定承办亚运会的8年来，杭州的基础设施建设更加夯实。亚运期间，参赛运动员、媒体记者手持一张“杭州通”，便可免费乘坐公共交通通达杭州各个赛事场馆；观众可凭当日门票兑换地铁票，最大程度倡导绿色出行……一场国际盛会，是城市能级提升的“催化剂”。

什么是“一届成功的亚运会”？每个人心中或许都会有答案。但赛会成果惠及民生的程度几何，无疑是一个重要指标。

杭州亚运赛事场馆从筹备之初，就将赛

后利用纳入考虑，众多场馆在开赛前就面向公众开放。杭州市体育局局长金承龙说：“杭州亚运会期间，我们向很多国际体育组织官员介绍了杭州亚运遗产的赛后利用模式，他们一致认为，‘向市民开放+青少年业余训练+单项赛事举办’，是一种具有标杆意义的亚运遗产利用模式。”

亚运会结束后，更多国际赛事纷至沓来。杭州市政府携手世界羽毛球联合会、国际皮划艇联合会、国际曲棍球联合会3个国际体育组织签署合作备忘录。从今年12月开始，杭州将连续4年（2023~2026）举办世界羽联世界巡回赛总决赛，明年10月举办首届国际皮划艇超级杯，筹备申办FIH曲棍球世界超级联赛……

世界羽毛球联合会秘书长托马斯·伦德盛赞了杭州打造国际“赛”“会”之城的前瞻思维，“杭州不仅关注这两周的体育赛事，更是通过亚运遗产的可持续性延续亚运精彩，让市民能感受到大众体育乐趣。”

5000多年前，地处杭州的良渚文明被称为“中华文明的曙光”；如今，这座“天堂之城”以展现中华民族现代文明而闪耀东方。以杭州为新起点，期待薪火相传的亚运之光，成为中国走向世界舞台中央的新典范。

（本报杭州10月8日电）

压题图：10月8日拍摄的闭幕式现场。

新华社记者 王鹏摄



杭州第19届 亚运会奖牌榜 10月8日

排名	国家/地区	金	银	铜	总计
1	中国	201	111	71	383
2	日本	52	67	69	188
3	韩国	42	59	89	190
4	印度	28	38	41	107
5	乌兹别克斯坦	22	18	31	71
6	中国台北	19	20	28	67
7	伊朗	13	21	20	54
8	泰国	12	14	32	58
9	巴林	12	3	5	20
10	朝鲜	11	18	10	39
11	哈萨克斯坦	10	22	48	80
12	中国香港	8	16	29	53
13	印度尼西亚	7	11	18	36
14	马来西亚	6	8	18	32
15	卡塔尔	5	6	3	14

资料来源：杭州第19届亚运会官网 新华社发 陈瑞璇 编制

## 亚奥理事会盛赞

### “杭州举办了史上最好的一届亚运会”

本报杭州10月8日电（记者毕振山 朱亚男）今天上午，杭州亚运会最后一场例行新闻发布会在主媒体中心召开。亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格、亚奥理事会终身名誉副主席魏纪中、亚奥理事会副主席、体育委员会主席桑鲁普、亚奥理事会代理总干事维诺德·库马尔·蒂瓦里、杭州亚组委执行秘书长、杭州亚运会主新闻发言人陈卫强等人出席，并对本届亚运会进行了点评和总结。

亚奥理事会代理总干事维诺德·库马尔·蒂瓦里盛赞：“杭州举办了史上最好的一届亚运会，竞技水平非常之高。”他认为，本届亚运会是有史以来规模最大的亚运会。大约有12400名运动员参加了比赛，随队官员约4975人，技术官员约4700人，媒体1.2万余人。“总的来说比赛水准非常高。我们对此非常满意。参加亚运会的国家和地区奥委会中，60%拿到金牌，85%都拿到了奖牌。我们要感谢主办方，杭州亚组委以及协办城市为运动员们所做的出色安排，这为他们能够发挥最佳竞技水平创造了良好的氛围和条件。”

此外，他透露本届亚运会的电视收视率也是有史以来最高的。“昨天（10月7日）的篮球比赛有近1700万人通过电视收看。通过电视和报纸对比赛进行的报道，也成为亚运会办赛历史中规模最大的一次。”

陈卫强表示，本届亚运会的赛事组织应该说非常顺畅，赛事总体上是按照既定赛程如期开展，总体上所有的比赛都非常顺利，而且每一场比赛都非常精彩。“杭州亚运会自8年前筹办以来，我们抢抓机遇、创新求变、勠力同心、精益求精，把赛事组织、重大活动、服务保障等各项任务做到极致，落实了‘简约、安全、精彩’的办赛要求。”

“到目前为止，杭州亚运会‘现象级’的开幕式获得广泛好评，社会组织运行和服务保障等各项工作顺利圆满。可以说，我们做到了办赛精彩、文化多彩、交流出彩；我们做到了精彩纷呈、无与伦比；我们做到了‘办一届有史以来最成功’的亚运会，实现了‘体育亚运、城市亚运、品牌亚运’的目标。”陈卫强表示。

魏纪中总结道，杭州亚运会是在世界进入数字经济时代后举办的第一届亚运会，“这次亚运会的成功举办为亚奥理事会之后再举办亚运会树立了一个基本标准，相信在这一基础上，之后的亚运会举办水平将不断改善，不断前进。”



10月8日，运动员在闭幕式现场与亚运会吉祥物互动。 新华社记者 孙非 摄



10月8日，中国代表团在闭幕式上手持国旗步入现场。 本报记者 窦菲涛 摄

本报记者 邹偶然

九秋风起，十里桂花香。16天如白驹过隙，杭州亚运会到了说再见的时候。

这是一场高水平的盛会。弄潮儿向涛头立，超过1.2万名运动员生动展现了竞技体育的魅力。他们超越自我、挑战极限、顽强拼搏，累计13次打破世界纪录，26次打破亚洲纪录，97次打破亚运会赛会纪录。亚奥理事会代理总干事维诺德·库马尔·蒂瓦里盛赞：“杭州亚运会竞技水平非常高。”

竞技是残酷的，也可以是温情的。22岁的杭州姑娘邹佳琪和队友邱秀萍夺得杭州亚运会首金，赛后她们布满老茧的手刷屏全网；女子曲棍球决赛后，全场合唱《今天是个好日子》；中国男子接力队，拿下男子4×100米接力项目金牌后，现场观众欢呼如海啸……

亚运健儿们通过体育搭桥，相聚相知，一幕幕感人的故事在各个场馆上演。张雨霏与罹患白血病后艰难复出的池江璃花子相拥而泣；48岁的丘索维金娜展开双臂向观众致意，全场报以热烈掌声；在象棋个人赛中，柬埔寨84岁选手江明庭与泰国14岁运动员携手上演“杭州亚运会最大年龄差比赛”……

这是一场欢乐的聚会。亚运村徽章交换中心，成为各国运动员交流彼此文化的平台。徽章将随着它们的主人一起，把亚

## 一场“出圈”的盛会

运会的故事带回故乡。新加坡桥牌运动员蓝泽颖返程回国前，还不忘拉着队友再再换几款心仪的徽章；泰国轮滑运动员尼差干·奇努汶最爱的大熊猫徽章，让她“从小小的徽章里了解中国故事”……

这是一场更“出圈”的盛会。“现身”大小莲花的无人清扫机器人、“更懂年轻人”的官方“气氛组”、“还原视听八成功力”的乒乓球机器人、现身商场砍价扫货的代表团成员……不断刷屏的热搜，展现着本届亚运会的无限活力。

相聚总是短暂。说再见，是为了下次重逢。许多国际赛事瞄准杭州这片“宝地”。12月举办2023~2026世界羽联世界巡回赛总决赛，明年10月举办首届国际皮划艇超级杯；借着承办两项滨海赛事的东风，宁波有望成为世界帆船比赛场地之一；国家足球队训练中心也将落户金华，之后国家足球队每年都会在这里来金华参加集训……

亚运会收官，带来的红利才刚刚开始。在亚运会的带动下，今年国庆节假期浙江旅游的预订量同比去年超2倍，增速领跑江浙沪目的地。据在线旅游平台的数据显示，亚运会期间，飞往杭州的国际机票预订量同比增长超2倍，杭州目的地火车票预订量同比增长超4.7倍，杭州赛事场馆周边的酒店预订量同比增长超3倍。

杭州亚运会火炬即将熄灭，但亚运的故事不会写下句号。这段难忘的亚运时光，正要翻开新的篇章。让我们共同期待，后亚运时代，钱江两岸将续写怎样的传奇。 （本报杭州10月8日电）

## 中国体育代表团参观“体育力量 中国精神”展

本报杭州10月8日电（记者毕振山 窦菲涛）今天上午，中国体育代表团组织部分亚运会参赛选手，参观了在浙江大学紫金港校区举办的“体育力量 中国精神”中国体育文化展。展览以图片、海报为主要形式，全景式回顾了我国体育事业的发展历程和辉煌成就。

中国举重队侯志慧、蒋惠花、李发彬，中国羽毛球队刘雨辰、欧烜屹、王昶等运动员，参观了“体育文化 互鉴互融”“交流交融 美美与共”“亚运荣光 薪火相传”等展览主题板块内容，并与浙江大学的同学们进行了互动与交流。中国举重队和中国羽毛球队有着光荣的

战绩和优良传统，多次在国际大赛上斩金夺银。当被问到在巴黎奥运会上有什么目标时，李发彬简短而有力地回答：“拿金牌！看国旗升起，唱响国歌。”

在现场，运动员们畅谈在本次亚运会赛场上的难忘经历，用切身感受诠释对中华体育精神的理解。

“体育力量 中国精神”中国体育文化展由国家体育总局主办，国家体育总局宣传司、新闻战线杂志社、中国体育新闻工作者协会承办，是“中华精神体育颂”杭州亚运站系列活动内容之一。

## 中国花游实现集体项目亚运五连冠

### “水中芭蕾”完美收官

本报记者 毕振山

“非常开心能够拿到这块金牌，用冠军为中国队在本届亚运会收官。”杭州亚运会花样游泳集体项目夺冠后，中国花游队队长冯雨掩盖不住内心的喜悦。

今天是杭州亚运会最后一个比赛日，也是花样游泳集体项目的最后一轮比赛日。此前一天，中国队的王柳懿、王芊懿姐妹已经在双人项目中拿下金牌。

集体项目共分三轮，分别是技巧自选、技术自选和自由自选，最后计算三轮总分。技巧自选和技术自选比赛后，中国花游队排在第一位，日本队紧随其后。今天的集体自由自选项目，仍然是中日两队之间的一场较量。

由于今天比赛不多，大批记者一早便来到花游赛场，希望见证中国队201金的诞生。中

国队排在第4个出场，队员分别是常昊、冯雨、王赐月、王柳懿、王芊懿、向玗璇、肖雁宁和张雅怡。姑娘们表演的曲目是《万有引力》，整套动作行云流水，充满张力。

“我们想要展现人与人之间的联系，以及一些互相的引力，包括各个民族和国家之间的交流。”冯雨谈到动作设计灵感时说。凭借完美的演绎，中国队的总分达到了868.9676分。这是中国队连续第5次获得亚运会花样游泳集体项目金牌。

值得一提的是，中国队的男子选手石浩琦出战了6日进行的集体技术自选项目，因此也随队获得冠军，成为亚运会历史上第一位获得花样游泳项目金牌的男选手。石浩琦赛后表示：“我觉得中国队的表现从第一天到今天一直很好，今天大家是发挥最好的。”在亚运会之前的福冈游泳世锦赛上，石浩琦与程



10月8日，中国队在亚运会花样游泳集体自由自选项目中夺得冠军。 本报记者 窦菲涛 摄

文涛曾搭档获得了混双自由自选冠军。中国花游队主教练张晓欢在谈到男选手加入花游比赛时表示，男选手能让花游更有艺术性，“因为很多主题比如爱情是女生和女生之间不能表现的”。张晓欢说，让男选手首先加入技巧项目，是因为技巧项目一些托举动作需要力量，这样就能突出男性的力量。

凭借亚运会双人及集体两枚金牌，中国花游队在这两个项目上获得了直接参加巴黎奥运会的资格。巴黎奥运会将是奥运会第一次允许男选手参加花游项目，比赛也将因此充满变数。展望未来，冯雨表示，“我们在后期的训练中不会满足于现状，还是要继续往上走。” （本报杭州10月8日电）

